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ВИДЫ И ФОРМЫ РАСЧЕТОВ С ПОКУПАТЕЛЯМИ И 

ЗАКАЗЧИКАМИ 

 

Аннотация: Данная статья посвящена теме учета расчетов с 

покупателями и заказчиками. Рассматриваются виды и формы расчетов. 

Изложены основные виды договоров, которыми оформляются 

взаимоотношения с покупателями и заказчиками. 
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Annotation: This article is devoted to the topic of accounting for settlements 

with customers. Types and forms of settlements are considered. The basic types of 

contracts, which formalize the relationship with buyers and customers. 



__________________________________________________________________________ 

«Научно-практический электронный журнал Аллея Науки» №5(80) 2023             

Alley-science.ru   

Key words: settlements with customers, contract, cash, forms of settlements. 

 

Операции, связанные с взаиморасчетами с покупателями и заказчиками, 

являются важной составляющей бухгалтерского учета. Они включают в себя 

отражение всех операций на счетах бухгалтерского учета, оформление 

первичных документов, перечисление денежных средств и другие операции. 

В случае получения авансов в счет будущих поставок товаров, выполнения 

работ или услуг, возникает обязательство перед покупателем, которое 

отражается на счете учета 66 "Краткосрочные авансы полученные" [1]. После 

отгрузки товаров, предприятие формирует проводку по дебету этого счета и 

кредиту счета "Краткосрочная дебиторская задолженность покупателей и 

заказчиков", что означает выполнение предприятием своего обязательства 

перед покупателем. Однако если период отгрузки не совпадает с периодом 

поступления оплаты, то возникает дебиторская задолженность у предприятия. 

Операции с покупателями и заказчиками отражаются в учете на основании 

выполнения первичных документов [2]. 

По мнению Бочарова В.В. дебиторская задолженность – это 

комплексная статья, включающая расчеты с покупателями и заказчиками, по 

векселям к получению, с дочерними и зависимыми обществами, с 

участниками (учредителями) по взносам в уставный капитал, по выданным 

авансам, прочими дебиторами. 

Основными видами договоров, которыми наиболее часто оформляются 

взаимоотношения с покупателями и заказчиками являются: 

1) Договор купли – продажи. По этому договору продавец обязан 

передать товар в собственность покупателю, а покупатель в свою очередь 

должен принять этот товар и уплатить за него оговоренную сумму.  

2) Договор поставки - разновидность договора купли-продажи, его 

главные различия заключаются в том, что:  

- товар по договору поставки приобретается для осуществления в 
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последующем в хозяйственной деятельности юридического лица или 

индивидуального предпринимателя; 

- по договору поставки, в отличие от договора купли-продажи, доставить 

товар всегда должен поставщик; 

- исполнением договора поставки является передача товара покупателю, 

а не его возможная передача перевозчику, если только у него нет таких 

полномочий, выданных покупателем; 

- договор поставки не может быть заключен организацией, не 

занимающейся предпринимательской деятельностью. 

3) Договоры поставки и купли-продажи продукции и товаров являются 

наиболее распространенными обязательствами в предпринимательской 

деятельности. Данные договоры охватывают большую часть товарных 

отношений в финансово-хозяйственной деятельности, как юридических лиц, 

так и индивидуальных предпринимателей. 

4) Договор возмездного оказания услуг - по договору возмездного 

оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги, а 

заказчик обязуется оплатить эти услуги. 

Если предприятие проводит расчеты со своими покупателями или 

заказчиками за приобретенные товары (работы, услуги) наличным способом, 

то денежные средства вносится в кассу организации, тем самым, оно в 

обязательном порядке должно использовать контрольно-кассовую технику 

(ККТ), то есть выдавать покупателю кассовый чек, подтверждающий прием 

наличных денег. Копии чеков и другие похожие документы предприятия 

необходимо хранить в течение 15 дней после осуществления последней 

инвентаризации и проверки товарных отчетов. В том числе предприятия могут 

использовать бланки строгой отчетности, в этом случаи они могут не 

использовать ККТ для расчетов с населением, например, при внесении 

денежных средств в кассу организации покупателю или заказчику, кроме 

отгрузочных документов на товар предоставляют документ об оплате этого 
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товара - квитанцию к приходному кассовому ордеру. В этом документе 

пишется дата и номер приходного ордера, от кого поступили денежные 

средства, сумма прописью и цифрами, а также подписи кассира или главного 

бухгалтера с расшифровкой подписей [3]. 

Безналичный расчет это  оплата денежных средств на банковский счет 

организации - продавца. В этом случае покупателю выставляют счет на 

оплату, в котором указывает реквизиты расчетного счета организации - 

продавца, наименование товара (работ, услуг), их количество, сумму и общую 

стоимость. Применение той или иной формы расчетов предусматривается в 

договоре.  

Неденежные формы расчета - это различные способы погашения 

взаимных финансовых обязательств без использования денежных средств, 

также они могут сочетаться с денежными в качестве исполнения одного 

обязательства [4]. Например, предприятие может часть оплатить деньгами, а 

остальную часть оплатить своей продукцией. Обычно к неденежным формам 

расчетов обращаются организации, испытывающие недостаток оборотных 

средств. Однако в обычных условиях распространение неденежных форм 

расчетов ограничивается двумя основными факторами:  

1. Заменители денег, которые используются в неденежных расчетах, 

обладают меньшей ликвидностью, чем деньги. Это означает, что их трудней 

обменять на что-то важное данному участнику экономической деятельности.  

2. Налогообложение при неденежных расчетах отличается от 

налогообложения при использовании денег. 
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